

## 赴台交流感想

原學校：上海海洋大學 姓名：熊梓伊

2013年2月18日，我正式踏上了赴臺灣交流學習的旅程，帶著緊張、興奮、激動的心情，我邁入了國立臺灣海洋大學。一個學期4個多月的交流生活，帶給我太多太多，感動、歡樂、幸福、刺激、恐懼、感傷等等，很多很多的形容詞，我在這裏實實在在、真真切切地感受到了。

我大致從學習和生活兩個方面談談我的感想。

我在母校念食品安全系，在這邊念食品科學系，因為本學期我在母校所應修學分較多，所以我在這邊選修了相對其他同學較多的學分，都是食品相關專業的，一共21學分，不多不少，課程適量，但我感受到的，收穫到的要多的多。

首先我想談一下在學習方面的感想。

在課堂上，一節課少則十多個人，多則50人，這與母校一般80人或更多人上課的感受是截然不同的，因為人數相對較少，老師管轄的範圍變小，玩手機、睡覺、吃東西等等這些在母校經常可見的情景就少多了，然後心思專注在學習上的學生就更多了，我也不例外，一節課大部分時間都跟老師“大眼瞪小眼”，雖然有時真的很困，但看著老師無比激情地向我們傳授著多年的經驗和知識，就不忍心錯過這些讓我成長的機會。不得不說，台海大的老師們個個都是精英啊，有幾個教授年齡雖然相對較大，但我絲毫感受不到他們認為自己比我們老，活力、自信、精神飽滿、神采飛揚等等，有些甚至在大陸的年輕人中都找不到的，在他們身上我完全能感受到，我非常感謝這些老師，知識固然重要，但更可貴的是那些正能量的傳遞。還有，在課堂上，同學們可以暢所欲言，這一點，我覺得在母校也很罕見，上課的氣氛不會緊張，有疑問或是要發表觀點時，舉個手，得到老師指示後，直接說就好，也不用站起來，大家都是一種很放鬆、很隨意的狀態，似乎就是聊聊天然後還能解決很多疑惑的感覺，這樣一來，學習的興趣就產生了。所以，在臺灣的課堂上，我不僅脫去了那份懶散，更是收穫了一片陽光。

有關課程，我選了一門課“食品加工實習”，是由6-7人組成一組，各小組根據上學期所學過的加工原理將準備好的原材料加工做成一些市面上經常可見的美食，我非常喜歡這門課，不僅每次都可以吃到自己親手做的不同的美食，將書本上的知識加以實踐而更能領會其精華，更能促進和同學之間感情的交流，增強團隊合作的意識和能力，我覺得這種課程應該越多越好，意義非常之大，非常期盼不久的將來母校也會提供這樣的機會給同學們。

然後我想談一下在生活方面的感想。

不論是在校園內還是社會上，大陸的競爭都是無時不在並且相當殘酷的，人們逐漸被逼迫形成“快節奏”的習慣，像我自己，走路非常快，但我並不是特意追求這樣一個快步調，只是在高中的時候養成的習慣。在臺灣的大學，我很少看到學生很急地去趕什麼或是說步伐稍微加快一些，臉上很少露出急迫、不安的表情，感覺都很從容、淡定、輕鬆、自在，所以，很多同學上課都比較愛遲到，有些甚至遲到半節課，記得剛來的幾周，有一次起床晚了，路上加快步伐，一路超了好多人，心想，同樣的上課時間，怎麼大家都這麼悠閒，趕在上課5分鐘前到達教室，結果發現，教室還沒開門，從那次以後，我也融入了臺灣大學上課的“不緊不慢”節奏。相比母校，臺灣的大學的生活更加豐富多彩，校內經常會舉辦活動，有觀賞類的，例如話劇、大提琴演奏、演唱會等；有社交類的，例如舞會等；有戶外體驗的，例如，看螢火蟲，浮潛等；每次活動都有很多同學積極回應，不僅豐富生活，更是促進交流。還有，在這邊我感受最深的也是讓我深受影響的就是臺灣人從不吝嗇說謝謝和抱歉。在大陸，有的人可能從來沒有說過謝謝或者抱歉這兩個字，但是，在這裏，買東西、乘坐公車、辦事、坐

電梯等等幾乎所有行為，你都會被感謝，不小心被打擾到，你也能立馬聽到“抱歉”的話語，這麼和諧的畫面，我想在臺灣應該很難吵架吧，真是世外桃源啊。

大部分臺灣同學習慣於晚睡晚起，一般是在晚上 12 點左右，如果第二天早上沒課的話更是“自由發揮”，熱水是 24 小時供應的，我經常在凌晨 3 點左右還能聽見浴室的水聲，這種太晚睡的情況我開始來不太喜歡也不太習慣，但現在也同流合污了，其實這是不好的轉變，在這一點上，我覺得母校的制度比較好一點，晚上固定時間停止熱水供應，固定時間斷電，這樣不僅可以督促個人養成良好的睡眠習慣，也是為其他同學提供了安靜的休息環境，曾經問過臺灣同學關於這個問題，他們說大家都習慣晚睡了吧，如果學校固定時間斷電斷水什麼的，應該會被投訴吧。所以，這一點可能是兩岸的一個習慣差異吧，我覺得可能滿足一時快樂，但對身體健康是非常不利的，這一點臺灣的大學可能有待加強哦。

課餘時間，我們很多陸生會一起出去玩，有時也會叫上幾個臺灣同學，去了幾個著名的風景區，墾丁、日月潭、陽明山、太魯閣等等，對著這些美麗壯闊的山或海，我真的覺得自己是那麼渺小，什麼煩惱、壓力、不開心全部都變得微乎其微，眼中只能看見山的高大，海的壯闊，尤其是坐下來，靜靜地聆聽它們的聲音，發現世界原來可以如此安靜，沒有喧囂，一切就靜靜地自轉著。雖然剛過去沒多久，但現在已經開始懷念大家一起出去玩的那些日子，一起觀景，一起漫步，一起聆聽，一起感受，我想，不論幾年還是幾十年後，我們都不會忘記這段美好時光。

4 個月，120 天，臺灣的每一天都帶給我不同的精彩，如果用文字記敘，每一天的感受都可以會是長篇大論；如果用音樂闡述，可以譜出一百多篇美妙樂曲；如果用繪畫描述，將會呈現一個大畫展。有太多太多內心的波動，在這裏，我只能用簡短的文字做一個感受的概述，再總結一下，就是：食物贊，人贊，風景贊。

每一天的點點滴滴都讓我有不同的感受，都是無法被複製的，對於以後的我都將是難忘美好的回憶。我非常榮幸能有此次美妙的交流旅程，也很感激這裏每一個幫助過我的同學、老師和陌生人，我會將這段時光深深地刻在腦海裏。

附上幾張照片



